

**ОТЧЕТ**  
о работе министерства по молодежной политике Иркутской области  
за 1-2 квартал 2020 года

**Патриотическое воспитание молодежи**

В январе-феврале 2020 года прошел областной месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы, посвященный Дню защитника Отечества (далее – месячник).

В муниципальных образованиях Иркутской области проведено более 900 мероприятий с общим охватом более 330 000 человек.

В рамках месячника в образовательных организациях области прошли уроки патриотизма и мужества, тематические классные часы. Организованы встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками боевых действий. В школьных музеях оформлены тематические экспозиции, проведены экскурсии в музей «Боевой славы». Для молодежи организованы военно-спортивные турниры, спортивные состязания, приуроченные ко Дню защитника Отечества. Состоялись митинги, торжественные собрания и культурные мероприятия. Проведено большое количество конкурсов: строевой подготовки, рисунков, смотры песни и строя, фестивали песен и художественной самодеятельности, просмотры художественных фильмов, посвященных данной тематике. В муниципальных образованиях прошли интеллектуальные игры, круглые столы по вопросам патриотизма.

В рамках реализации Плана основных мероприятий Года памяти и славы, проводимых в Иркутской области в 2020 году в связи с 75-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, на территории региона реализована Всероссийская патриотическая акция памяти «Блокадный хлеб». В рамках акции прошло 2212 мероприятий (уроки памяти, кинолектории, выставки, торжественные встречи, интеллектуальные игры и т.д.), в которых приняли участие 139 938 человек, в том числе более 300 добровольцев (волонтеров).

С 10 апреля по 8 мая 2020 года на территории региона прошла всероссийская акция «Георгиевская ленточка», в ходе которой было роздано 125 700 георгиевских ленточек. Добровольцы (волонтеры) в рамках Акции раздавали георгиевские ленточки жителям Иркутской области как символ памяти о победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Министерством оказано содействие региональному отделению Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» (далее – ВОД «Волонтеры Победы») в Иркутской области в реализации федерального проекта «Огненные картины» в рамках Всероссийской акции «Свеча памяти».

22 июня в 21.00 представители ВОД «Волонтеры Победы» выложили из свечей «огненную картину» («75. Помним») на земле. Участники мероприятия почтили память минутой молчания, а после возложили цветы к мемориалу «Вечный огонь Славы».

На территории региона в первом квартале 2020 года был реализован научно-просветительский интернет-проект «Подвиг героя Иркутской области», который направлен на патриотическое воспитание молодежи и представляет серию историй о подвигах героев Иркутской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Цель проекта - сохранение исторической памяти, приобщение к историко-культурному наследию, воспитание чувства патриотизма, нравственности и долга перед Родиной, а также принятие национальных ценностей Российской Федерации в молодежной среде.

Силами специалистов региональной системы патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи, было проведено 1947 мероприятий в 36 муниципальных образованиях Иркутской области, в которых приняли участие более 35 000 человек в возрасте от 14 до 30 лет.

В июне 2020 года для специалистов региональной системы патриотического воспитания были организованы онлайн-конференция «Проведение онлайн-мероприятий в муниципальных образованиях Иркутской области» и вебинар «Опыт проведения мероприятий для молодежи в режиме онлайн».

За период с января по март 2020 г. в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на региональном портале информационно-методической и образовательной поддержки патриотического воспитания в Иркутской области: <http://patriot38.ru> (раздел «Победа») было размещено 19 историй о подвигах героев Иркутской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945).

В профессиональных образовательных организациях г. Иркутска (аграрный техникум, авиационный техникум, энергетический колледж, технологический колледж, техникум транспорта и строительства) проведено 6 исторических лекций «Иркутская область в годы Великой Отечественной войны», которые посетили 342 человека. Лекции провел начальник отдела Государственного архива новейшей истории Иркутской области, преподаватель Иркутского государственного университета Е.А. Серебряков.

11 февраля в ОГКУ «Центр социальных и информационных услуг для молодежи» (г. Иркутск, ул. К. Маркса, 47) была организована встреча с Анатолием Михайловичем Сагалевичем, Героем Российской Федерации, советским и российским ученым, профессором и исследователем Мирового океана. В данном мероприятии приняли участие более 80 человек из числа школьников и студенческой молодежи Иркутска и Иркутской области.

При взаимодействии со Всероссийским общественным движением «Волонтеры Победы» были проведены исторические квесты «Блокадный Ленинград» в Иркутске, Ангарске, Усольском районе, общее количество участников – 175 человек. Участие в квесте позволило ребятам проявить свою эрудицию, проверить свои знания об основных событиях, происходящих в блокадном Ленинграде.

На сайте <http://patriot38.ru> были проведены исторические интернет-квесты:

с 3 февраля по 29 февраля – исторический интернет-квест «Бессмертный Сталинград», в котором приняли участие 751 человек из Иркутской области, Москвы, Санкт-Петербурга, Саратовской области, Краснодарского края;

с 1 мая по 24 мая – исторический интернет-квест «Наша общая Победа», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне (1941-1945), в котором приняли участие 689 человек.

С января по март 2020 года в здании ОГКУ «Центр социальных и информационных услуг для молодежи» была размещена фотовыставка С.А. Коробова «1939-2019. Халхин-Гол». Выставку посетило более полутора тысяч человек.

За отчетный период в Музее Боевой Славы проведено 68 мероприятий (экскурсии, лекции, встречи), общее число посетителей составило 2040 человек. Основные посетители музея – студенты и школьники, воспитанники дошкольных образовательных организаций, члены советов ветеранов. Музей Боевой Славы осуществляет свою деятельность на безвозмездной основе.

### **Создание условий для успешной реализации потенциала молодежи в интересах социально-экономического развития Иркутской области**

В период с 28 февраля по 12 марта был проведен областной фестиваль «СтудЗима».

В фестивале приняли участие 47 команд (329 человека), из них 40 команд из Иркутска, а также команды из г. Шелехова, г. Черемхово, г. Ангарска, г. Усть-Кута, п. Усть-Ордынского, Слюдянского и Иркутского районов.

Первый этап состоялся 28 февраля 2020 года в г. Иркутске и включал в себя теоретическую площадку - интеллектуальный конкурс, практическую площадку - игры по городскому ориентированию формата «DoZoR». Теоретическая площадка была проведена совместно с Иркутской городской общественной организацией «Клуб молодых ученых «Альянс». Участники показали знания из истории БАМа и театров Иркутской области.

Во второй этап прошли 26 команд (182 человека).

Второй этап прошел 6 и 7 марта 2020 года и включал в себя мероприятия по следующим направлениям:

спортивное – команды участвовали в спортивных конкурсах, эстафетах, соревнованиях;

социальное – команды разработали и провели тематический урок (классный час) в школах г. Иркутска на тему «Дети-герои»;

творческое – команды принимали участие в конкурсе художественной самодеятельности (музыкальные, вокальные, танцевальные, театральные выступления).

В третий этап прошли 10 команд (70 человек).

Дополнительно к участию в III этапе была приглашена команда ГУ МЧС РФ по Иркутской области.

Третий этап прошел 12 марта 2020 года с выездом в р.п. Листвянка Иркутского района и включал в себя: полосу препятствий «Скаутское ралли», игры на льду и торжественное закрытие фестиваля.

По итогам фестиваля 1 место заняла команда Ушаковского муниципального образования (Иркутский район), 2 место – команда «QwestTeam» (Ангарский городской округ), 3 место – команда «СОГ (следственно-оперативная группа)» (ВСИ МВД, г. Иркутск).

В 1 квартале 2020 года был проведен конкурс муниципальных программ по работе с детьми и молодежью. Главной целью конкурса является оказание поддержки муниципальным образованиям Иркутской области в реализации муниципальных программ, направленных на качественное развитие потенциала и воспитание молодежи.

В 2020 году в конкурсе приняло участие 27 муниципальных образований (в 2019 – 17), 8 из них стали победителями (по 2 из каждой группы, группируются в зависимости от социально-экономического и демографического положения). По итогам конкурса муниципальные образования-победители получили субсидии из областного бюджета на софинансирование программ по работе с молодежью, общая сумма распределенных субсидий составила 2 млн. рублей.

Победителями конкурса стали:

I группа – муниципальное образование города Братска (239 043 руб.), муниципальное образование «город Саянск» (285 863 руб.);

II группа – Усть-Кутское муниципальное образование (252 676 руб.), Киренский район (253 337 руб.);

III группа – Усольское районное муниципальное образование (232 970 руб.), Зиминское районное муниципальное образование (268 347 руб.);

IV группа – муниципальное образование «город Свирск» (272 442 руб.), районное муниципальное образование «Усть-Удинский район» (195 320 руб.).

С целью участия молодежи в формировании предложений по вопросам социально-экономического развития Иркутской области и совершенствования системы государственного управления в Иркутской области с 2017 года при министерстве по молодежной политике Иркутской области действует «молодежное правительство» Иркутской области (далее – молодежное правительство).

20 января 2020 года состоялось первое заседание молодежного правительства, на котором были обсуждены итоги 2019 года и планы на 2020 год. Каждый член молодежного правительства представил индивидуальный план мероприятий с возможностью самореализации и развития в своем направлении.

Представители молодежного правительства Иркутской области в апреле 2020 года организовали пошив многоразовых масок на базе Иркутского государственного медицинского университета. Организаторы проекта – Константин Юрьев, председатель молодежного правительства, и Петр Толстов, «дублер» министра здравоохранения. Всего было изготовлено 1500 масок.

Кроме того, молодежное правительство ведет активную работу по реализации собственных инициатив, среди которых успешно реализуется «Школа молодого предпринимателя» на грантовые средства Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь), члены молодежного правительства принимают участие в публичных слушаниях и совещаниях, обучающих программах «Московская школа управления «Сколково», выступают в качестве соорганизаторов среди таких мероприятий, как конкурс хореографического мастерства «Февральские звезды», включаются во Всероссийские акции и проекты «Волонтеры Конституции», «#МыВместе», организуют и проводят самостоятельные встречи с представителями различных структур, круглые столы, приняли участие в форуме «Иркутская область – территория мира и согласия».

За отчетный период состоялось два заседания общественного совета при министерстве по молодежной политике Иркутской области в режиме «онлайн».

Временно исполняющим обязанности Губернатора Иркутской области И.И. Кобзевым дано поручение министерству по молодежной политике Иркутской области по созданию Областного дома молодежи.

Министерством совместно с представителями общественности был произведен осмотр объектов, потенциально подходящих для размещения Дома молодежи.

Были рассмотрены следующие предложения:

- 1) ул. Лермонтова, 311, федеральная собственность (ДК «Юбилейный»);
- 2) ул. Дек. Событий, 102, муниципальная собственность (СК «Панорама»);
- 3) ул. Дек. Событий, 102/1, частная собственность (кинотеатр «Звездный»);
- 4) ул. Красноказачья, 23а, областная собственность (недостроенная картографическая фабрика);
- 5) ул. Мухиной, 2а, областная собственность (Областной кинофонд);
- 6) ул. Профсоюзная, 10/3, муниципальная собственность (недострой);
- 7) ул. Сурикова, 21/1, частная собственность (Чаеразвесочная фабрика);
- 8) ул. Карла Маркса, 53, частная собственность (территория предприятий ГК «Фортуна»);
- 9) б-р Гагарина, д. 6/1, частная собственность (пустое).

**Поддержка талантливой молодежи**

В течение первого квартала 2020 года во Всероссийские детские центры «Океан», «Орленок» и Международный детский центр «Артек» было направлено:

- ВДЦ «Океан» - 34 человека;
- ВДЦ «Орленок» - 50 человек;
- МДЦ «Артек» - 74 человека.

Во втором квартале прием детей и молодежи в детские центры был приостановлен.

В связи с введением ограничительных мер, связанных с распространением коронавирусной инфекции, проведение традиционного областного фестиваля студенческого творчества «Студенческая весна» в 2020 году было отменено.

В 2020 году впервые стартовал федеральный проект онлайн-конкурса молодежного творчества «Студвесна ONLINE».

Иркутская область заняла 9 место по активности участия в Проекте. от региона поступило 156 заявок из 8 вузов и 14 ссузов в 7 направлениях: «Студвесна. Музыка», «Студвесна. Танец», «Студвесна. Оригинальный жанр», «Студвесна. Театр», «Студвесна. Видео», «Студвесна. Журналистика» и «Студвесна. Мода».

С 1 июня до 1 августа 2020 года проходят отборочные эфиры творческих номеров в рамках «РСВ-ШОУ» в социальной сети «ВКонтакте», где эксперты обсуждают и разбирают видеозаписи творческих номеров, предоставленные молодыми участниками конкурса, их достоинства и недостатки. Лучшие попадают в следующий тур.

Абсолютные победители получают возможность без прохождения региональных отборов принять участие в XXVIII Всероссийском фестивале «Российская студенческая весна – Весна Победы», который пройдет с 5 по 10 сентября в Ростове-на-Дону.

Продолжилась работа по ведению Банка данных талантливой молодежи Иркутской области. На конец отчетного периода в Банке данных содержится информация о 8 671 молодом человеке.

### **Поддержка молодых семей в решении жилищной проблемы**

На территории Иркутской области принята и реализуется подпрограмма «Молодым семьям – доступное жилье» на 2019-2024 годы государственной программы Иркутской области «Доступное жилье» на 2019-2024 годы (далее – Подпрограмма).

В 2020 году на софинансирование мероприятий Подпрограммы из областного бюджета предусмотрено 404 583,7 тыс. рублей. По итогам отбора регионов Иркутской области распределено финансирование за счет средств федерального бюджета в размере 51 822 тыс. рублей.

В 2020 году в мероприятиях Подпрограммы принимают участие 31 муниципальное образование региона.

В 2020 году в рамках реализации Подпрограммы планируется выдать

молодым семьям 734 свидетельства о праве получения социальной выплаты на приобретение (строительство) жилья, в том числе 202 свидетельства многодетным молодым семьям. По состоянию на 1 июля 2020 года выдано 651 свидетельство.

### **Профилактика социально-негативных явлений в молодежной среде**

Специалистами областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании» в 1-2 квартале 2020 года проведено 54 информационно-разъяснительных мероприятия (тренинги, мастер-классы, кинолектории) для 1792 человек. Совместно с комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, Ангарской воспитательной колонией, Центром временного содержания, СИЗО №1 ГУФСИН России по Иркутской области проведено 17 профилактических мероприятий, в которых приняли участие 293 подростка «группы риска».

Проведено 5 Школ волонтера антинаркотической направленности, в том числе выездная в Эхирит-Булагатском районе. Обучение прошли 189 молодых людей.

С целью координации волонтерской деятельности в социальной сети «ВКонтакте» работает группа добровольцев «Антинаркотическое волонтерское движение Иркутской области» ([vk.com/feed#/club51175585](https://vk.com/feed#/club51175585)).

С 1 апреля 2020 года профилактика незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ ведется в режиме «онлайн». В онлайн-формате проведено 28 видеолекций на темы «Как наркотики ставят крест на будущей карьере», «Миф о легких и тяжелых наркотиках», «Жилищный вопрос», «О незаконной рекламе наркотиков», «Предупрежден – значит вооружен», «Синтетическая смерть» и другие. Количество просмотров в социальных сетях составило 10845.

В социальной сети «Инстаграм» создана страница #ВОЛОНТЕРЫ\_АВД ([instagram.com/avd\\_irk](https://instagram.com/avd_irk)), на которой ежедневно специалисты областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании» ведут рубрики: «Совет психолога», где профессиональные психологи отвечают на вопросы подписчиков, «Знаете ли Вы, что...?», объединяющую интересные факты по теме профилактики наркомании. Запущены интернет-акции: акция «#АВД\_в\_лицах», в рамках которой добровольцы антинаркотического движения делятся информацией о том, почему они стали заниматься волонтерской деятельностью, что это значит для них, акция «#Я\_знаю», направленная на просвещение населения, каждый желающий может присоединиться к акции и озвучить информацию о последствиях употребления или распространения наркотиков. Общее количество просмотров видео в социальных сетях составило 10287.

На платформе «YouTube» создан канал областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании». С помощью данного канала ежемесячно проходят обучающие онлайн-вебинары для специалистов, занимающихся вопросами профилактики незаконного

потребления наркотических средств и психотропных веществ на темы «Особенности обучения добровольцев в сфере профилактики социально-негативных явлений», «Правовой час: юридические аспекты профилактики наркомании», «Факторы риска и факторы защиты от наркотиков», «Работа с молодежью с помощью интернет-технологий» и другие. Количество просмотров составило 1468.

Обеспечена деятельность 114 кабинетов профилактики социально-негативных явлений в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования.

С 1 марта по 30 апреля 2020 года проводился областной конкурс кабинетов профилактики социально-негативных явлений в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, основным программам профессионального обучения и по дополнительным профессиональным программам.

По итогам Конкурса победителями признаны:

1 место: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет путей сообщения»;

2 место: Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Иркутской области «Ангарский промышленно-экономический техникум»;

3 место: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Иркутский колледж экономики, сервиса и туризма».

На базе музея судебной медицины ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» для 273 студентов проведено 10 семинаров с демонстрацией экспонатов по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.

С работниками на социально-значимых объектах и предприятиях с техногенно-опасными производствами проведено 13 информационно-разъяснительных мероприятий антинаркотической направленности, охвачено 431 человек.

В муниципальных образованиях обеспечена деятельность 44 региональных специалистов по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. Специалистами региональной системы проведено 3290 профилактических мероприятий для 105 788 человек различной целевой категории: несовершеннолетние, молодежь, подростки «группы риска», добровольцы, родители, работники на рабочих местах.

Сформированы профилактические паспорта 42 муниципальных образований Иркутской области.

Обеспечена работа единой круглосуточной службы телефона доверия по проблемам наркозависимости 8-800-350-00-95. В службу на телефон доверия поступило 1805 звонков.



В сети Интернет размещена контекстная антинаркотическая рекламная кампания в системе «Яндекс. Директ». При запросе информации о наркотиках через поисковую систему «Яндекс» всплывал баннер с информацией о последствиях употребления и распространения наркотиков («Полиция предупреждает», «Не связывайся с наркотиками», «Свобода бесценна, не меняй ее на граммы») при нажатии на баннер осуществлялся переход на сайт <http://narkostop.irkutsk.ru/> в статью «Употреблять и распространять наркотики опасно». Количество показов составило 112633, кликов – 1329.

Обеспечено формирование специализированной автоматизированной системы банка данных о распространении и профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании в Иркутской области.

Обеспечена поддержка электронной системы сбора и обработки сведений в сфере профилактики, комплексной реабилитации и противодействия распространению наркотических средств и психотропных веществ в разрезе муниципальных образований Иркутской области.

В течение 1 полугодия 2020 года областным государственным казенным учреждением «Центр реабилитации наркозависимых «Воля» было проведено 1180 консультаций лицам, имеющим опыт злоупотребления наркотическими средствами, психотропными и токсическими веществами, а также их представителям.

76 граждан, имеющих опыт злоупотребления наркотическими средствами, психотропными и токсическими веществами, получили стационарную социально-психологическую реабилитационную помощь, из них 23 человека закончили программу реабилитации с устойчивой ремиссией.

Проведено 23 групповых информационных занятия для представителей ближайшего социального окружения лиц, имеющих опыт злоупотребления наркотическими средствами, психотропными и токсическими веществами, которые посетили 516 человек. Проведено 11 групповых информационных мероприятий для лиц, имеющих опыт незаконного употребления наркотических средств, психотропных и токсических веществ, которые посетили 101 человек.

С целью повышения информированности населения Иркутской области по вопросам наркотической зависимости специалистами учреждения проведено 32 мероприятия, в том числе 12 мероприятий в онлайн формате, по вопросам наркотической зависимости, в данных мероприятиях приняли участие 872 человека.

С целью профилактики в молодежной среде межэтнической и межконфессиональной враждебности и нетерпимости, воспитания толерантности и развития навыков защиты от противоправного контента в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» у молодежи с 14 февраля по 5 марта 2020 года было проведено 10 лекций в 6 муниципальных образованиях Иркутской области: в городе Братске, Зиме, Тулуне, Усть-Илимске, в Балаганском и Баяндаевском районах. Участниками

данного мероприятия стали 393 молодых человека, в том числе 194 школьника, 192 студента профессиональных образовательных организаций и 7 представителей волонтерских объединений.

На базе Иркутского национального исследовательского технического университета с 12 по 25 марта 2020 года прошел семинар для педагогов, специалистов по работе с молодежью и руководителей общественных объединений в муниципальных образованиях Иркутской области.

В мероприятии приняли участие 200 человек из 27 муниципальных образований (город Братск, Зима, Иркутск, Свирск, Тулун, Усолье-Сибирское, Усть-Илимск, Черемхово, Ангарский городской округ, Аларский, Балаганский, Баяндаевский, Боханский, Жигаловский, Заларинский, Зиминский, Иркутский, Куйтунский, Нижнеудинский, Ольхонский, Осинский, Слюдянский, Тулунский, Усольский, Усть-Удинский, Чунский, Эхирит-Булагатский районы), в их числе педагоги, специалисты по работе с молодежью и руководители общественных объединений, а также сотрудники комиссии по делам несовершеннолетних и полиции, занимающиеся проблемами подростковой преступности.

### **Профессиональная ориентация, развитие карьеры и содействие в трудоустройстве молодежи**

В отчетном периоде мероприятиями по профориентации и трудоустройству охвачено 13128 человек. Во втором квартале 2020 года работа по данному направлению осуществлялась преимущественно удаленно.

Областным государственным казенным учреждением «Молодежный кадровый центр» проведено 167 профориентационных консультаций для молодежи. Организовано 3 экскурсии в ООО «Газпром добыча Иркутск» (17 человек), Драматический театр им. Охлопкова (16 человек), Швейная фабрика «Узоры» (12 обучающихся с лёгкой умственной отсталостью МОУ ИРМО «Кудинская СОШ»). Был проведен мастер-класс «Портретная съемка» от профессионального фотографа Петра Заболотского, среди участников мастер-класса были дети из замещающих семей ОГКУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Правобережного округа г. Иркутска» (всего 18 участников).

352 молодым людям оказано содействие в трудоустройстве.

В течение 3-х дней с 16 по 18 марта была проведена «Неделя профессий» (два дня программы были отменены в связи с введением режима повышенной готовности на территории Иркутской области). Мероприятие проходило в г. Иркутске (ул. 5 Армии, 2/1, коворкинг «Точка кипения»).

16 марта были организованы мастер-классы по направлению «Культура». Спикеры: режиссер Юрий Яшников (о работе в кинематографии), директор арт-галереи «Диас» Юлия Трапезникова (о работе галериста), представители медиа-центра ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет» (о мобильной фотографии и видеосъемке). Партнером

мероприятия «Центр подготовки абитуриентов «Пересвет» был проведен интеллектуальный квиз для школьников, кофе-брейк для всех участников.

17 марта состоялись мастер-классы по направлению «Бизнес». Спикеры: Мария Хогоева, директор ООО «Фри-Лайн инвест» (о международных бизнес-проектах), Rick Walker, основатель школы «Easy School» (о том, как быть успешным), юный предприниматель Федор Дитковский (о своем бизнесе).

18 марта состоялось знакомство с нефтегазовой отраслью. Спикеры: ведущий специалист АО «Верхнечонскнефтегаз» Кондратюк Мария (о специальностях в компании), старший преподаватель кафедры нефтегазового дела ИрНИТУ Гриб Пётр Сергеевич (о работе в отрасли).

В конце каждого дня проводились тренинги по «Атласу новых профессий», в которых приняли участие 82 человека.

Неделю профессий посетило 300 школьников.

В мае в социальной сети «Инстаграм» был реализован проект «Абитуриент онлайн». Было организовано 14 прямых эфиров с образовательными организациями: Иркутский филиал ВГИК, ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет», ГБПОУ ИО «Иркутский региональный колледж педагогического образования», ГБПОУ ИО «Иркутский авиационный техникум», ЧПОУ «Техникум права и предпринимательства», Иркутский филиал МГТУ ГА, ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет путей сообщения», ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет», Иркутский институт ВГУЮ РПА Минюста России, ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», ГБПОУ ИО «Иркутский колледж экономики сервиса и туризма», Российский государственный университет физической культуры спорта и туризма, ГБПОУ ИО «Техникум авиастроения и металлообработки». Прямые эфиры смотрели 1161 чел.

Проведена серия профориентационных мастер-классов (8 эфиров) в инстаграм по следующим темам: «Soft skills»; «Как выбрать вуз?»; «Обзор профориентационных тестов»; «Секреты подготовки к ЕГЭ»; «Тревожность перед ЕГЭ»; «Вопросы профориентации» и «О мифах, связанных с онлайн обучением». Участвовали 230 человек.

Проведена серия эфиров в инстаграм «Всё о профессии...» (12 эфиров). Приглашены в эфир и рассказали о своей профессии: Михаил Неустроев – интернет-маркетолог; Альберт Башаров – профессии нефтегазовой отрасли; Федор Дитковский – молодой предприниматель; компания «Кейк хоум» - кондитер; Лисаускайте Юлия - маркетолог; Мария Панарина – ученый, биолог; Александр Малым – журналист; Михаил Халгаев – 3d-моделирование в медицине; Иркутский «Кванториум» - разработчик дополненной реальности; Ворошилов Глеб – актер театра и кино; Дарья Болгова - радиоведущий; Наталья Костина - имидж-дизайнер. Эфиры смотрели 1108 человек.

В апреле был разработан пилотный проект профессиональной пробы по профессии «Психолог» в ОГКУ «Молодежный кадровый центр».

Выпущены две серии профориентационного сериала «Таня выбирает профессию!». Цель сериала – показать основные этапы (трек) процесса самоопределения.

В июне проведен семинар в онлайн-формате на платформе «zoom» для специалистов по профориентации о возможностях и формах работы с молодежью в онлайн-режиме. В семинаре приняли участие 28 специалистов по профессиональной ориентации из 18 муниципальных образований Иркутской области: городов Иркутск, Ангарск, Братск, Нижнеудинск, Зима, Саянск, Усть-Илимск, Бодайбо, Черемхово и Усть-Кут, Иркутского, Аларского, Шелеховского, Баяндаевского, Боханского, Черемховского, Казачинско-Ленского и Тайшетского районов. Также на семинаре присутствовали представители Брянской области. Участниками семинара являлись педагоги-психологи, заместители директоров по воспитательной работе общеобразовательных организаций Иркутской области, педагоги СПО, представители центров по профориентации Иркутской области, сотрудники учреждений дополнительного образования, домов культуры и специалисты, работающие с молодежью. Основными ожиданиями от семинара участники заявляли получение опыта работы в новых реалиях. В программе семинара были рассмотрены следующие темы:

- обзор возможностей социальной сети «Инстаграм» и опыт проведения профориентационных консультаций в онлайн (главный специалист ОГКУ «Молодежный кадровый центр» Вершкова А.Г.);

- организации прямых эфиров со спикерами в инстаграм, секреты успешного интервью (начальник отдела ОГКУ «Молодежный кадровый центр» Бердникова А.И., выпускающий редактор федерального интернет-издания The Village в Иркутске (The Village Байкал) Екатерина Зырянова);

- создание подкастов для молодежи (главный специалист ОГКУ «Молодежный кадровый центр» Смирнов В.Д.);

- технология проведения онлайн-мероприятий на реальных примерах (главный специалист ОГКУ МКЦ Толмачёва А.С., основатели образовательного бюро «Розетка» (г. Москва) Дружинина Л.М. и Криничная Ю.О.);

- опыт проведения онлайн экскурсий на предприятия (Реуцкая Н.В., руководитель центра профориентации, г. Усть-Кут.);

- опыт сетевого взаимодействия молодых специалистов (руководитель центра профориентации г. Саянска Рыжкова А.С.).

За отчетный период проведено 50 тренинговых профориентационных занятий с общим охватом 997 человек в общеобразовательных организациях г. Иркутска, Иркутского района.

Были проведены две профессиональные пробы:

1. «Нефтегазовое дело», 22 и 24 января совместно с ИрННТУ и ООО «Газпром добыча Иркутск». Ребята посетили две оборудованные комнаты для работы со специальными тренажерами, где будущие специалисты проходят обучение перед тем, как приступить к работе в реальных условиях. На специальном компьютерном тренажере АМТ-601 участники профпробы

занимались моделированием процесса эксплуатации газовой скважины. Также состоялась экскурсия на полигон практической подготовки специалистов нефтегазовой отрасли.

На втором этапе сотрудники ООО «Газпром добыча Иркутск» провели экскурсию в музей, на макетах показали и рассказали о добыче и переработке нефти. Количество участников – 27.

2. Профпроба «Журналист» была проведена 3 и 4 февраля совместно с руководителем пресс-службы галереи Виктора Бронштейна, куратором курсов журналистики Марией Панариной. В рамках занятий были проведены следующие мастер-классы: «Как учиться в школе и работать в медиа»? (Как устроиться в СМИ без опыта и профильного образования; Откуда брать эксклюзивные темы; Как впечатлить редактора и заинтересовать читателя; Какие ошибки совершают начинающие журналисты); «Формула создания интересного контента» (Чем отличаются личный блог и Интернет-СМИ; Как делать классный визуал для своих текстов; Какие качества нужны успешному журналисту; Как пользоваться формулой для создания текстов). Количество участников – 23.

За отчетный период проведено 36 тренинговых занятий для студентов и молодежи по развитию навыков эффективного поведения на рынке труда. Занятия проводились со студентами образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций по заявкам организаций. Общее количество участников занятий – 886 человек.

Для несовершеннолетних подростков проведен прямой эфир на тему трудоустройства на летний период. Ребята узнали, куда можно обратиться при поиске работы и с какими трудностями можно столкнуться, сколько часов должны работать подростки, как оформляют документально, какие вакансии есть для несовершеннолетних.

С 25 по 27 мая 2020 года проведена онлайн ярмарка вакансий для молодежи. Ярмарка проводилась в телеграм-канале «Онлайн ярмарка вакансий. Иркутская область», на платформе «zoom».

В ярмарке приняли участие 16 работодателей. ООО «Связьтранзит»; ООО «Комета»; ООО «Звезда»; ООО «СТП-СМАРТДАТА»; МКУ «Центр развития образования города Свирска»; ООО Санаторий-профилакторий «ИРКУТ»; ООО «СтройЭнергоИнновации»; ГОКУ «Школа -интернат № 11 р.п. Лесогорск»; FirstVDS; ФКУ СИЗО-2 ГУФСИН России по Иркутской области; ООО «МАЯК»; ОГКУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, г. Шелехова»; АО «ПрограмБанк»; ЧУДПО «Иркутский Языковой Центр Биг Бен»; ОАО «Тыретский солерудник»; Рекрутинговое агентство Оксаны Уваровой.

Активных участников ярмарки (подписались на телеграм-канал) – 120 человек.

В программе состоялись онлайн мастер-классы: «Сам себе хэдхантер», (Оксана Уварова, карьерный консультант, руководитель рекрутингового агентства); «Подготовка к трудоустройству в компанию мечты» (Софья Кузьмина, директор по персоналу FirstVDS); «Как составить качественное

резюме» (Толмачёва Анастасия, главный специалист отдела профориентации и карьерного развития ОГКУ «Молодежный кадровый центр»).

В целях поддержки и развития деятельности студенческих отрядов, вовлечения в отряды молодежи в отчетном периоде проводились обучающие, имиджевые, совещательные мероприятия. ОГКУ «Молодежный кадровый центр» осуществлялась работа с компаниями и организациями по предоставлению объёмов работ для студенческих отрядов.

23 января была проведена встреча временно исполняющего обязанности Губернатора Иркутской области И.И. Кобзева с лидерами студенческих отрядов Иркутской области.

С 27 января по 17 февраля 2020 года была проведена акция «Снежный десант РСО».

Количество участников акции: 280 студентов - участников студенческих отрядов Иркутской области, 18 муниципальных образований: Усть-Удинский, Усть-Илимский, Тулунский, Нижнеудинский, Киренский, Качугский, Зиминский, Черемховский, Боханский, Слюдянский, Тайшетский, Балаганский, Куйтунский, Иркутский, Заларинский, Осинский, Жигаловский, Шелеховский районы.

За время реализации программы акции отряды «Снежного десанта РСО» охватили 118 населенных пунктов, оказали трудовую шефскую помощь по 940 адресам и 135 социальным объектам. Спортивными, творческими и профориентационными мероприятиями были охвачены 12 399 школьников, 165 подростков, состоящих на различных видах профилактического учета.

17 февраля проведены мероприятия, посвященные празднованию Дня Российских студенческих отрядов. В вузах и ссузах были проведены интерактивные игры и творческие выступления стройотрядовцев перед студентами, агитационные флешмобы, тематические стройотрядовские квесты, встречи с ректорами и ветеранами движения, круглые столы. Состоялось закрытие акции «Снежный десант РСО» в актовом зале научной библиотеки ИГУ им. Распутина (г. Иркутск, ул. Лермонтова, 124).

Подготовлен реестр студенческих отрядов Иркутской области. В реестр вошли 52 отряда (1716 человек).

С 8 февраля по 12 апреля был проведен семинар «Основы вожатской деятельности». Главная цель мероприятия – подготовка участников студенческих отрядов для работы вожатыми и помощниками вожатых в организациях отдыха и оздоровления детей в летний период. Обучающая программа семинара реализовалась по договору с ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет». Набор участников проведен по заявкам среди студенческих отрядов в количестве 160 человек. Программа семинара включала 144 часа лекций и практических занятий по организации работы вожатого в детском оздоровительном лагере. В связи с введением на территории Иркутской области ограничений по проведению массовых мероприятий, часть занятий прошла в дистанционном формате.

С 14 по 15 марта 2020 года была проведена региональная школа лидеров студенческих отрядов, участниками которой стали 70 студентов. Целью мероприятия является подготовка командных составов к работе в третьем трудовом семестре. Программа семинара состояла из 40 часов лекционных и практических занятий. В программу школы вошли следующие занятия: аудит-сессия «Формирование карты штабных/отрядных/личностных дефицитов и преимуществ»; лекция «Эффективная коммуникация: собеседование и адаптация в коллективе новых членов команды»; «Оперативная психодиагностика в работе комсостава»; «Эмоциональный интеллект»; «Эмоциональное выгорание»; «Поиск ресурса»; «Функции лидера»; «Позиционирование лидера»; «Командообразование»; мотивация; тайм-менеджмент. Проектная сессия. Формирование образа штабного/отрядного/личностного результата и составление дорожной карты развития.

С 8 по 22 мая 2020 года на базе ЧУДПО «Учебный центр «Иркутский Строитель» проведено обучение участников студенческих отрядов охране труда и оказанию первой медицинской помощи пострадавшим. Участниками обучения стали 22 студента.

16 мая был проведен «Марш готовности», посвященный открытию третьего трудового семестра, в онлайн режиме в социальной сети «Инстаграм» (@iro\_rso). Участниками мероприятия стали 654 студента Иркутской области - участники студенческих отрядов Иркутской области, командиры, комиссары и методисты отрядов, а также активные бойцы. К ребятам с поздравительной речью обратился временно исполняющий обязанности Губернатора Иркутской области И.И. Кобзев, по окончании «Марша готовности» командирам штабов студенческих отрядов были вручены путевки в третий трудовой семестр.

В текущем периоде на работу в студенческие отряды трудоустроены 961 человек:

Направление	Объект	Численность
Медицинские отряды	ОГБУЗ «Клинический госпиталь Ветеранов войн»	16 человек
	ГБУЗ «Иркутская государственная областная детская клиническая больница»	5 человек
	Обсерваторы	6 человек
	Факультетские клиники ИГМУ	3 человека
	ГБУЗ Новосибирской области «Государственная Новосибирская областная клиническая больница»	5 человек
Строительные отряды	Центр по хоккею с мячом и конькобежным видам спорта «Байкал»	588 человек
	Объекты дорожного строительства АО «Труд»	120 человек
	Объекты железнодорожной инфраструктуры АО «РЖД-строй»	70 человек
	Объекты ИЖС ООО СТК «Экострой-Байкал»	20 человек
	Объекты инфраструктуры ФГБОУ ВО «ИрНТУ»	60 человек
	Объекты строительства ООО «АнгараИнвест»	20 человек
	ООО «РСО ИНЖИНИРИНГ»	15 человек

ССервО	ГК "Ялта -Интурист"	23 человека
СХО	ООО "Витязь-Авто" (Камчатский край)	10 человек
Итого:		961

Организована областная студенческая стройка на объекте строительства центра по хоккею с мячом и конькобежным видам спорта «Байкал». В студенческий строительный отряд на объекте были трудоустроены 588 человек.

28 июня состоялась отправка участников проекта «Межрегиональный студенческий строительный отряд «Байкальский ССО», посвященного 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и 60-летию движения студенческих отрядов в Иркутской области.

Участниками проекта стали 120 студентов Сибирского федерального округа и Дальнего Востока. Объекты работ включают в себя автомобильные дороги Иркутской области, республики Бурятия, Забайкальского края, Амурской и Сахалинской областей.

В связи со сложной эпидемиологической ситуацией не приняты на работу в федеральную пассажирскую компанию РЖД отряды проводников, нет вакансий для вожатых в ДОЛ. Сократилось количество медицинских отрядов, так как бойцы принимались летом на замену сотрудникам в отпусках. В этом сезоне такие вакансии сократились. Количество сервисных вакансий также сократилось из-за сокращенного туристического сезона. Количество трудоустроенных сократилось по сравнению с 2019 годом на 44%.

### **Развитие и поддержка добровольческого (волонтерского) движения.**

#### **Реализация регионального проекта «Социальная активность»**

С 29 февраля по 6 марта 2020 года 127 волонтеров приняли участие в организации матчей группы Б XL Чемпионата мира по хоккею с мячом в городе Иркутске. Они работали по направлениям: волонтеры-атташе, волонтеры стадионов, работа со зрителями, работа с пресс-службой, VIP-сопровождение, помощь спортсменам и судьям.

24 февраля 2020 года волонтеры Чемпионата Мира по хоккею с мячом встретились с временно исполняющим обязанности Губернатора Иркутской области И.И. Кобзевым. В рамках встречи И.И. Кобзев пообщался с волонтерами, ознакомился с программой подготовки к Чемпионату Мира, посетил крытый ледовый дворец.

17 марта 2020 года в актовом зале Правительства Иркутской области состоялась торжественная церемония награждения победителей областного конкурса «Лучший доброволец Иркутской области», итоги которого были подведены в конце 2019 года. На конкурс поступило более 200 заявок. Конкурс проводится ежегодно по 14 номинациям: по 12 номинациям для добровольцев (волонтеров), специалистов по работе с молодежью и руководителей



добровольческих (волонтерских) объединений и по 2 номинациям для добровольческих (волонтерских) объединений. Победители были награждены дипломами и комплектами сувенирной продукции с символикой добровольческого движения Иркутской области.

В марте 2020 года Иркутская область активно включилась в реализацию Общероссийской акции #МЫВМЕСТЕ, направленной на поддержку пожилых, маломобильных граждан и медицинских сотрудников во время пандемии коронавируса. Пенсионеры и маломобильные люди в Иркутской области получают помощь от волонтеров в покупке и доставке продуктов и лекарств.

Общее количество волонтеров - 2 610 человек. Это жители области в возрасте от 18 до 49 лет, не имеющие хронических заболеваний и прошедшие инструктаж перед началом работы.

Активное участие в проекте принимают ключевые общественные и добровольческие организации региона:

- Иркутское отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры медики»;
- Иркутское отделение «Молодежка ОНФ»;
- Иркутский региональный волонтерский центр;
- региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы»;
- общероссийская общественная организация «Российский союз молодежи»;
- региональное отделение «Российских студенческих отрядов».

Помимо этого, в проект включены специалисты региональных систем патриотического воспитания и профилактики наркомании во всех 42-х муниципальных образованиях региона.

Помощь пожилым и маломобильным гражданам оказывается по следующим направлениям:

- доставка продуктов;
- доставка медикаментов;
- доставка проездных билетов.

По состоянию на 8 июля 2020 года выполнено 13 407 заявок.

Помимо этого, волонтеры работают и по другим направлениям:

- отслеживание состояния здоровья волонтеров (термометрия, оценка общего состояния и т.д.);
- помощь в поликлиниках (доставка рецептурных лекарств). Задача таких волонтеров - разносить лекарства пациентам по территории, прикрепленной к данной поликлинике;
- работа в обсерваторах и больницах, перепрофилированных под инфекционные отделения. Они выполняют функции младшего и среднего медперсонала, оказывая значительную помощь врачам и сотрудникам учреждений;
- помощь в термометрии и разделении потоков в различных взрослых и детских больницах по области.

- дежурства в торговых центрах и информирование пожилых и маломобильных граждан о возможности получить помощь в рамках акции #МЫВМЕСТЕ;

- патрулирование улиц совместно с Росгвардией и правоохранительными органами и информирование граждан о необходимости соблюдать режим самоизоляции;

- информационно-разъяснительная работа о необходимости соблюдения масочного режима и раздача масок пожилым и маломобильным гражданам.

29 апреля в рамках акции прошел субботник на территориях, прилегающих к 5 медицинским учреждениям: Иркутская областная инфекционная больница, клинический госпиталь Ветеранов войн, Иркутская ГКБ № 10, Иркутская ГКБ №1, Иркутский областной гериатрический центр.

Всего было собрано около 4-х тонн мусора. Администрацией города Иркутска было оказано содействие в обеспечении участников акции инвентарем и вывозом собранного мусора.

8 и 9 мая волонтеры в рамках Всероссийского проекта «Вам, родные» поздравили 476 ветеранов Великой Отечественной войны с Юбилеем Победы посредством предоставления праздничных продуктовых наборов.

На сегодняшний день потребность в волонтерах выполнена в полном объеме по всей области, налажен механизм взаимодействия между администрациями муниципальных образований, медицинскими учреждениями и волонтерами.

Строго выполняются и отслеживаются все меры безопасности, волонтерские штабы области обеспечены средствами индивидуальной защиты (маски, антисептики), волонтеры обеспечиваются информационными материалами, отличительными знаками. Ежедневно волонтеры обеспечиваются горячим питанием, каждый волонтерский штаб обеспечен автотранспортом.

### **Информирование о мероприятиях молодежной политики**

Министерством постоянно ведется информирование населения Иркутской области о мероприятиях в сфере молодежной политики через электронные и печатные СМИ, официальный портал министерства, социальные сети. За 1-2 квартал 2020 года были подготовлены и размещены на официальном сайте министерства [www.mmp38.ru](http://www.mmp38.ru) 540 новостных материалов, в том числе 173 новости муниципальных образований региона. Количество посетителей сайта составило 87 657, просмотров – 245 995. Общее количество подписчиков в социальных сетях (Вконтакте, Фейсбук, Инстаграм, Одноклассники) – 4 905, общее количество опубликованных постов – 1103.

Исполняющий обязанности министра по  
молодежной политике Иркутской области

Е.А. Луковников